
Atti Parlamentari — 418 — Camera dei Deputati 
L E G I S L A T U R A XVII — l a S E S S I O N E — DISCUSSIONI — TORNATA D E L 2 8 GENNAIO 1 8 9 1 

11. Modificazioni alla tariffa doganale; 
12. Applicazione provvisoria di aumento dei 

diritti di confine e della tassa di fabbricazione 
siigli spiriti. 

Voci. Il catenaccio! 
Grimaldi, ministro delle finanze. Catenaccio, pre-

cisamente; è il vero termine. 
Questi due ultimi disegni di legge vi saranno 

distribuiti questa sera; perchè sono già stati 
mandati corretti alla tipografia della Camera. E 
evidente l'urgenza di uno di essi; prego quindi 
la Camera di volerlo deferire all'esame della Com-
missione generale del bilancio; perchè, anche oral-
mente, ne riferisca domani stesso. 

Per gli altri chiedo che seguano il sistema degli 
Ufficii. 

Presidente. Do atto all'onorevole ministro delle 
finanze della presentazione della 9 a relazione sul-
l'abolizione del corso forzoso, nonché della pre-
sentazione dei vari disegni di legge da lui enua- < 
ciati. L'onorevole ministro ha chiesto. . 

Branca. Chiedo di parlare. 
{Molti deputati stanno nell'emiciclo). 
Presidente. Onorevoli deputati, prendano i loro 

posti; altrimenti, non potremo procedere oltre! 
L'onorevole ministro ha chiesto che l'ultimo di-

segno di legge sia deferito all'esame della Giunta 
generale del bilancio; e, osservando che è già 
stato stampato e potrà essere distribuito fra breve, 
ha proposto che la discussione abbia luogo do-
mani, se la Giunta avrà riferito. 

L'onorevole Branca ha chiesto di parlare... 
Branca. Sull'invio alla Giunta del bilancio. 
Presidente. Onorevole Branca, debbo osservare 

che l'esame di questo disegno di legge potrà esser 
deferito alla Commissione del bilancio; ma la re-
lazione deve essere stampata... 

Branca. Io prego la Camera di considerare che 
qui siamo innanzi a progetti d'imposte. Il rin-
vio di alcuni progetti alla Commissione del bi-
lancio, pel catenaccio, implica già l'ammissione, 
in principio, di nuove imposte. (Benissimo ! a si-
nistra). Ora, siccome il Gabinetto ha convocato 
gli elettori dicendo: non più imposte; io domando 
alla Maggioranza se intenda, come primo suo atto, 
di smentire il grido ministeriale in nome del 
quale si* è presentata agli elettori. (Benissimo ! a 
sinistra — Commenti). 

Io non discuto tali provvedimenti. Anzi di-
chiaro che alcuni sono disposto ad accettarli. 

Ma quelli che riguardano aumenti d'imposte, 
che non si possono dissimulare in alcun modo, 
di fronte alle economie illusorie proposte, deb-

bono essere votati dalla Camera in seguito ad un 
esame profondo e rigoroso. 

Quindi io mi oppongo all'invio alla Commis-
sione del bilancio. 

Presidente. Onorevoli colleghi, prendano i loro 
posti. 

Onorevole ministro delle finanze ha facoltà di 
parlare. 

Grimaldi, ministro delle finanze. Ho chiesto di 
parlare, per ringraziare l'onorevole Branca del-
l'assenso che dà a taluni provvedimenti proposti ; 
e per oppormi invece a ciò che disse in ordine 
all'unico progetto, del quale chiesi il rinvio alla 
Commissione del bilancio, per ottenere l'applica-
zione provvisoria di alcune modificazioni doganali. 

La Camera potrà discutere tutte le questioni, 
cui l'onorevole Branca ha accennato. Vedremo se 
il progetto presentato dal Governo sia o no in 
opposizione al programma delle elezioni. 

Tutte queste potranno essere ragioni per far 
respingere la legge, se la Camera lo crederà; ed 
io allora sarò il primo a rispettare il giudizio 
della Camera; ma non saranno mai ragioni per au-
torizzare una possibile frode in danno dell'erario. 

La Commissione, onorevole Branca, potrà re-
spingere il provvedimento in merito, quando verrà 
la discussione ; ma deve preservare le possibili 
entrate erariali dalla speculazione e dalla frode. 

Ora il progetto, del quale chiedo il rinvio alla 
Commissione del bilancio, mira appunto a ciò. 
Facciamo dunque la legge del catenaccio, che non 
impedirà poi alla Camera di fare la discussione 
in merito con quella maggior larghezza che cre-
derà. Perchè l'onorevole Branca m'insegna che, 
fatto il catenaccio, non è ancora da ritenersi ap-
provata in merito la legge, la quale deve superare 
un più lungo ed accurato esame. 

Si potrà sempre tener conto di quel che si paga 
in più; cosicché, quando la Camera non appro-
vasse l'aumento proposto, si restituirà quello che 
fu pagato in più, per forza del catenaccio. 

Assicuro la Camera e l'onorevole Branca Che 
questo rinvio, che io chiedo, è proposto pel solo 
interesse della finanza, e non pregiudica punto 
alcuna questione. 

(Commenti animati — Molti deputati occupano 
V emiciclo). 

Presidente- Onorevoli colleghi, prendano i loro 
posti. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Pantano. 
Pantano. Onorevole presidente, io voleva fare 

una semplice osservazione all'onorevole ministro 
delie finanze. Egli viene a chiederci l ' invio di 
una legge alla Commissione generale del bilan-


